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Védekezés az uzsora ellen.
Népek milliói nyögnek az uzsora terhe 

glatt. Az emberiség tömegéből kiszámit- 
hatian furfang és cselvetésekkel szedi 
áldozatait, mind nagyobb mérveket öltve 
az utóbbi időben.

Mintegy két évtizede, hogy az uzsorái 
gátló rendszabályok törvénybe iktatlattak 
s az 1883. évi XXV. t. ez.-ben nyert el­
intézést. De ezen uzsora-törvény jelenben 
már nagyrészben hatását veszített, egy­
oldalú. Mert ezen törvény egyedül a pénz­
kölcsönzéseknél előforduló magas- és 
rendellenes aránytalan kamatláb meggát- 
lására vonatkozik nagyrészben. Azonban 
mióla a fenti törvényt megalkották, a jó 
eg tudja hányféle alakban hálózza be a 
megszorult embert az uzsora.

A gazdaszövetség indíttatva érezte 
magát ez általános súlyos közgazdasági 
betegséget nyilvános tárgyalás alá venni 
Károlyi Sándor gróffal az élén. Bár igen 
vékony reménységünk, hogy e fényes viták 
es eszmecseréknek a kellő eredménye 
meglenne, de másrészről örömmel kell 
üdvözölnünk azon nagy szaktudásról, a 
helyzet pontos ismeretéről tanúskodó okos 
beszédeket, melyek a tanácskozmány fo­
lyamán közéletünk kitűnő férfiúinak aj­
kairól elhangzanak.

Az uzsora éppen úgy, mint a meg- 

i szorult ember, mindig volt és mindig lesz. 
Idők folyamán azonban alakot változtat 
— ezerféle módon pusztil, és mindenkor 
kiirlhatatlannak bizonyult.

Az emberiség szorult helyzetével az 
i általános szegénységgel szemben a kérdés 
• megoldása bármilyen szigorú törvénynyel 
. is igen nehéz és nagyon bonyolult.

Nagyon nehézzé teszi egyoldalról a i 
védekezést az uzsorások szerfölötti lele­
ményessége, a rnelylyel az uzsorára vo- j 
natkozó törvény szigorúságát kijátszani í 
törekszenek, másrészről pedig az áldó- ; 
zatok szemérmetessége, mert tapasztalati i 
tény, hogy előforduló esetekben nagy- i 

. részben még ők keltek védelmére a szí- j 
; polyozó pióczáknak és enyhítették a le- ' 

sújtó igazságos elbánás megtorló intéz- 
i kedését.

Az uzsora a pénzvágy — a vagyon- i
■ szerzés — egy kielégithellen pénzszom- * 
juság szenvedélye, a mely az istenileg I 
alkotott emberben minden lelkiismeret 
szavát elnyomja és az állati ösztönnel 
bírók sorába sülyeszti le az értelemmel 
megáldott embert.

A kapzsiság szenvedélye minden ne- > 
I mesebb érzést kiöl. Az uzsorával össze- í I I
i harácsolt vagyon élvezőjével szemben a í 
í beteg társadalom elnéző és a vagyon 
i tiszteleténél fogva nem tekint annak for- 
' rására soha és eléggé jellemző a köz- 
! felfogásra, hogy az uzsora fertőjéből va- 
i gyonilag kiemelkedett emberek >a pénz
■ emberség« jelszavával a tiszteletet köve- • 
i lelök közzé sorakoznak. Mert a ki a j 

vagyont látja, az ma nem kérdi honnét 
származott és mily utón.

A gazdaszövetségben megvitatott el­
veket föl kell venni törvényileg úgy, mint 
társadalmilag, a legszigorúbban üldözni, 
mert véleményei térés az uzsora bünteté­
sére lelkiismeretes embereknél nem lehet.

A közgazdasági élet ellen irányuló 
bűn, a melyet minden törvényesen meg­
engedett módon irtani kell.

Az irányadók törekedjenek az általá­
nos elszegényedés rneggátlására. a meg­
élhetési viszonyok könnyítésére. Ennél a 
tárgynál ismét fölkerül az egészséges 
hitelügyek szövetkezeti utón való fejlesz­
tése. Az uzsora tömegesebb esetei a fel­
vidék egyes helyein fordultak elő, a hol 
a gazdasági termelés egyoldalú és a köny- 
nyen bekövetkezhető termelési veszteség 
a szorult embert az uzsora körmei közzé 
taszítja. A legfigyelmesebb körültekintést 
igénylő igen szigorú törvény kell az 
uzsora megfékezésére, mert csak erről 
lehet szó, miután az uzsora addig meg 
nem szűnik, míg megszorult ember lesz.

K—y Andor.

A zicliyíalvi peticzió.
A aichyfdlvi peticziót csak az etetés és 

itatás kérdésére vonták vissza, ellenben a vesz­
tegetés lényeire a vizsgálat még tovább folyik.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kötelesség.
Irta: l'lferh József.

1.

Az árverezők serege egészen megtöltötte a ' 
kícsinv, alig két szobából álló lakást.

Müértő szemekkel vizsgálgatták a finom I 
kivitelű, de most már — az üdét szempontja- i 
bél is, — túlságosan kopott bútorzatot s kutató i 
pillantásaiktól nem kímélték annak tulajdonos- i 
nőjét sem, aki lesütött szemekkel s arczán a 
csalhatatlan betegség lázpirjával ült egy pam- I 
agon s nem látszott tudomást venni a körülte ; 
történtekről.

Pontban három órakor megjelent a három 
hivatalos ur. Fagyos nyugalommal köszöntik a 
háziasszonyt s azután megkezdik működésűket. ; 
A legfiatalabb közülök szólal meg legelőször. ; 
Harsány hangon hívja fel a ház úrnőjét, hogy i 
törleszszen valami csekély részt adósságából s I 

ő fele nevében azonnal visszalép az árverés 
megtartásától.

Az árverések hiénái mosolyogva néznek 
össze. Ok már ismerik a szomorú aktusnak ezen 
kaczagtatóan banális momentumát s tisztában 
vannak az értékével is. A legöregebb árverezők 
sem emlékeznek rá, hogy valaha ezen felszólí­
tásnak eredménye lett volna.

— Négy darab fényezett szekrény — becs- 
érlék 100 korona, hangzik pár pereznyi szünet 
után a kis asztalka mögül, hová a három hiva­
talos ur húzódott. Nos, 100 korona először, 100...

Néhány pillanatra megakadt az árverés. 
Egy elegáns úri ember, aki csak az imént jött 
a lakásba, lépett oda az ügyvédhez s halk han­
gon mondott neki pár szót. Ez nyájasan bólint 
fejével s azután a végrehajtó felé fordul. Nyil­
ván ismétli az előbb hallottakat. Az árverezők 
keidnek rosszat sejteni. S tényleg nemsokára 
erőteljes hangon adja tudtára a végrehajtó 
mindenkinek, hogy — >az árverés nem lesz 
megtartva, mert ez az ur — s itt ujjával rá­
mutat az újonnan érkezettre, — kifizeti N. N.- 
nének adósságát.«

— Azaz négyszáznegyvenkét korona 27 
fillért, — teszi hozzá nyomatékkai a harmadik 
hivatalos ur. aki az árverezőkkel együtt nem 
igen látszik örülni ennek a hirtelen változásnak.

Az elegáns ur kissé mosolyogva olvassa le 
az említett összeget, amit a bizottság magához 
vesz s azután nyájas udvariassággal köszöntvén 
az exadóst s bizalmasan szorítva meg az ele­
gáns ur kezét, eltávoznak. Nyomukban lassan 
szétoszolnak a csalódott üzletemberek s nem­
sokára kiürül a lakás.

Az elegáns ur úgy látszik csak erre várt. 
Most már nem mosolyog, hanem bizonyos 
büszke, szinte gőgös komolysággal arczán, 
odamegy ahhoz a szegény, talpig gyászba öltö­
zött asszonyhoz.

— Egy felvilágosítással tartozom önnek 
asszonyom. Kegyed bizonyára joggal kérdez­
heti tőlem, hogy micsoda jogezimen avatko­
zom ügyeibe? Erre vonatkozólag legyen szabad 
felemlítenem, hogy csupán a hála ösztökélt 
ezen tettemre. Nemrégiben, midőn még fordítva 
volt a helyzet s boldogult férje, a hátralékos 
fél évi lakbér fejében elakarta adatni ingóságai-
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseló'ház ülése.
Badapeat, junius 4.

Elnök: Dániel Gábor.
Bemutatja a főrendiház elnökének átira­

tait, melyekben értesíti, hogy az 1902. évi 
költségvetést, valamint a bosnyák vasutak 
törvényjavaslatát a főrendiház elfogadta. E ha­
tározatok szentesítés czéljából ő Felsége elé 
terjesztettek.

Bemutatja a főrendiház elnökének átira­
tait. melyekben értesíti, hogy a főrendiház 
mely határozatokhoz járul1 hozzá. Bemutatja 
a miniszterelnök átiratait különböző ügyek­
ben, több vármegye feliratát a Kossuth érde­
meinek országos megörökítése tárgyában. (Él­
jenzés a szélsőbalon.)

Bemutatja a Kúria átiratát Rosenberg 
Gyula mandátuma ellen beadott peticzió 
ügyében és több kisebb bejelentéseket.

A Ház a bemutatott jelentéseket és át­
iratokat részint tudomásul veszi, részint a 
különböző bizottságokhoz utalja.

Széli Kálmán: Bejelenti, hogy a kvóta­
bizottság elvégezte működését. A bizottság 
jelentése alapján törvényjavaslatot, terjeszt 
be. Kéri ezt a pénzügyi bizottsághoz utasí­
tani jelentéstétel végett.

Báró Fehérváry Géza honvédelmi mi­
niszter: Előterjeszti a népfölkelés fölfegyvere- 
zésére ismétlő fegyverek beszerzéséről szóló 
törvényjavaslatot. (Nagy zaj. Felkiáltások a 
szélsőbalon: Arra éppen szükség van.) In­
tézkedést kér kinyomtatásáról és szétosz­
tásáról.

Rákosi Viktor: FölöslegesI Kenyeret kell 
szerezni a népnek!

Láng Lajos kereskedelmi miniszter: Be­
mutatja a Budapest—Esztergom—Füzitó és Me- 
zővásárhely—Makó—Nagyszentmikiós h. é. vas- 
utakről jelentését, valamint egy jelentést a 
szeszipar és finomítás akadálytalan folyama­
tának biztosítása czéljából mellőzhetetlen és 
halaszthatatlan munkálatoknak vasárnapokon és 
Szent István napján végeztetése és a vasár­

nap tartott vásárokon a bognármunkák kirak- 
hatása tárgyában.

Wlassics Gyula kultuszminiszter: Be- 
; nyújtja a bpesti kir. József-müegyetem állandó 
i elhelyezésére szükség 's épületek létesítésére
■ szóló (örvényjavaslatot.

Favlovics Llyubomir: Megsürgeti a minisz­
terelnökhöz a szerb kongresszus ügyében be- 

| adott interpelláczióját. Az 1897. évi kongresz-
■ szus, mert nem akart jogáról lemondani és
■ ha ettől a kongresszustól is hasonlót kér­

nének. kijelenti, hogy jogairól most sem mon­
dana le. (Zaj. Felkiáltások a szélsőbalon: Ki­
nek a nevében beszél?) A szerb nép nevé­
ben mondom ezt. (Nagy zaj.)

László Mihály: Ilyen nincs Magyaror- 
! szágon!

Lengyel Zoltán: Csak a maga nevében 
i beszél. Az ilyen izgató mindig egyedül van.

Széli Kálmán: Azt az interpellácziót in­
tézték hozzá, telf-e jelentést a koronának a 
szerb kongresszus összehívása tárgyában. Hát 
ő már erre megfdta a választ s megmondotta, 
hogy igenis tett előterjesztést a koronának a 
kongresszusról. De a képviselő urat más 
czél vezette interpellácziójának megsürgeté- 
sére. (Úgy van! Úgy van!) A képviselő ur ta­
lán azt akarta, hogy én kijelentéseket tegyek 
ebben az ügyben. En most csak azt mondha­
tom, hogy én a magyar érzelmű szerb nemze­
tiségek ügyeit szivemen viselem.

Kérem úgy tekinteni mostani felszólaláso­
mat, mint az interpelláczióra adott választ.

Pavlovics Llyubomir; A választ nem veszi 
tudomásul, mert ő a kongresszus napirendjét 
kérdezte a miniszterelnöktől.

Széli Kálmán: Kéri válaszának tudomá- 
| sül vételét.

A Ház a miniszterelnöknek válaszát egy- 
i hangulag tudomásul veszi.

Dalmáczia visszacsatolása.

Ballagi Géza: Családi gyászom miatt 
: nem lehettem jelen a szünet előtti ülésen, a 
; melyen Rakovszky jónak látott engem a szo­

kott modorral megtámadni és megleczkéztetni 
; Dalmáczia visszacsatolása kérdésében. Igaz, 

vita tárgyát képezheti, hogy vájjon a viszo­
nyok kedvezők-e Dalmáczia függő kérdésének 
megoldására nézve.

Nessi Bál: A koronázási esküben bmne 
van.

Ballagi: Közjogi szempontból elismerem, a 
visszacsatolás kívánatos lenne, de közgazdasági 
szempontból igen sok hátrány nyal járna.

Napirend.

Széli Kálmán: Proponálja, hogy a leg­
közelebbi ülést kedden tartsák meg a következő 
napirenddel:

Sándor község közigazgatási és ország­
gyűlési képviselőválasztó-kerületi átkebelezésé- 
ről a belügyminiszter törvényjavaslata.

A képviselőház pénztárának az 1901. év 
második felére vonatkozó számadásai.

Mentelmi bizottság jelentése Horváth Gyula 
képviselő mentelmi jogának megsértése tár­
gyában.

Az 1893. évi IV. t.-cz. 14. §-áuak kiegé­
szítéséről a pénzügyminiszter törvényjavaslata.

Sopron város részére az 1896. évi XXIII. 
t.-cz. 5. §-a alapján engedélyezett rendkívüli ház­
adómentesség tárgyában a pénzügyminiszter 
jelentése és

az én jelentésem a konzuli illeték szabá­
lyozásáról.

Egyúttal jelentem, hogy a beérkezett in- 
terpellácziókra is sorra válaszolni fogok úgy 
én, mint a kormány tagjai. Ha a Ház ehhez 
hozzájárul, kérem annak megállapítását.

A Ház a miniszterelnök propozicziójáhnz 
j hozzájárul, mely után az ülés véget ér.

A magyar delegáczió ülése.
Budapest, junius 4

Elnök: Andrássy Gyula gróf.
A magyar delegáczió folytatta a hadügyi 

költségvetés részletes tárgyalását.
A csapattestek általános kiadásánál
Gál József azt óhajtaná, hogy a legénység 

soraiból azokat, akik a kellő képzettséget elsa­
játítják, előbb szabadságolják.

A Vételi megszavazták.

tölti el olyan iszonyattal, amit, sehogysem 
fairt leküzdeni s amit talán aKaratán kívül 
éreztetett vele, az udvariasság csábos kül­
seje alatt. Hiszen ez akkor nem is bűn. Ki 
ne tartózkodna az ilyen élő csontváztól.

Lefeküdt. Előbb azonban buzgón fohász­
kodott Istenhez, hogy mihamarább jöjjön el az 
az idő. melyben jóltevője nemes tettét vi­
szonozhatja. Most már nem haragudott reá. 
hanem az ő képével indult el talán — az 
örökkévalóságba.

A házmesteréé legalább is így gondolta, 
midőn este feljővén, betegét eszméletlen ál- ’ 
lapolban találta. Első dolga volt orvosért sza- i 
iadni, a ki szintén osztozni látszott a véle- ‘ 
ményben. Az úgynevezett galopp tüdőgyuladás : 
nem igen szokott komédiázni.

Teljes tiz napig lebegett élet s halál kö- ! 
zött az asszony. A tudomány már régen fel- : 
mondta a szolgálatot s a beteg egy hajszál­
nyira volt a láz azon fokától, mely u'án a 
teljes kihűlés szokott következni, midőn a krí­
zis megfordult. Ujabbi tiz nap elegendő volt 
ahhoz, hogy a betegség kedvező lefolyást véve, 
megszűnjön. Valósággal galopp javulásnak le­
hetett volna nevezni.

Midőn az orvos először engedte meg a 
betegnek, hogy felkeljen, az özvegy a tükör 
előtt menvén el, nem állhatta meg, hogy bele 

! ne pillantson. Mosolyogva konstatálta, hogy a 
gödröcskék kezdenek megtelni s a jó táplálék 
nem mulasztotta el hatását. Ettől az időtől 
kezdve még nagyobb étvágygyal evett. Látszott 

• rajta, a haláltusa után megkedvelte az életei.

mat, ezen kellemetlen helyzetből az ön jószívűsége j 
mentett meg. Ismerve férje kérl.ilhetetienség't, 
kegyedhez fordultam, s ess kis az ön kérelme ; 
bírhatta férjél határozata m^gmásitására En ! 
tehát most, midőn a véletlen szeszélye meg- í 
fordította a koczkát, kötelességemnek tartottam ! 
viszonozni szívességét, s ez-.el leróvni régi . 
adósságom. Sajnos, csak későn érte ült m az I 
árverésről, kölömben nem hagytam volna eny- ; 
nyíre fejlődni a dolgot.

— On örök halára akar lekötelezni ennyi i 
jósággal, — kiáitá meghatva az Özvegy s meg- i 
ragadta jóltevője kezét. En azonban nem tu- i 
dóm, hogy elfogadhatok-e ekkora áldozatot.

Az elegáns ur kissé megborzadt a hideg ' 
kéz érintésénél s azután lassan kivonta kezét J 
az özvegyéből.

— Bocsánat, asszonyom, de nem szárai- t 
tok semmiféle hálára. Amit tettem, az köte­
lességem volt. Es most Isten önnel.

Az özvegy egyedül maradt. Kimondhat- 
lan keserűség járta át szivét. Bármily ne­
mesen cselekedett ez az ember véle, azért 
mégis éreztette (elsőbbségét. S ő mégis kény­
telen elfogadni kegyét legalább ideiglenesen, 
mert a szörnyű betegség, leveri lábáról. 
Hiszen ma is csak alig b:rt felkelni. Ván­
szorogva ment ágyához s menetközben vé­
letlenül megállt a tükörnél. Egy pirczre 
maga is megijedt kinézésétől, de a másikban 
majdnem feikaczagott. Tehát ez a kísérte­
ties arcz, élén a halál pírjával, ez a két ki­
álló arczcsnnt s mellette két gödör az, ami 
ezt a fiatal emberi elidegenítette tőle. Ez

Egy hónap telt így el a lábbadozáaban s 
egészség'’ teljes helyreállítása után az özvegy 
azonnal csomagolt. Jól bezárta a lakás ajtait 
s a kulcsot e szavakkal adta át a hazm.es- 
ternének:

— Vigye el ezt, jó asszony, Bártfai urnák 
a lakására. Ó vette meg az összes bútoraimat 
s az övé a rendelkezési jog. Mondja meg, hogy 
beteg voltam, különben már előbb átadtam 
volna neki. Meg aztán . . . itt kissé el­
akadt.

— Es még mit mondjak annak az urnák, 
kérdé mosolyogva a házmeslerné.

— Mondja meg, felelte most már bátrab­
ban az özvegy, hogy azt a kis elnézést, amit, 
gyakorlott velem, köszönöm addig is, amíg 
viszonzom valamivel.

— No ugyan ezen nincs olyan nagy 
hálálkodni való. Azt senkisem teszi, hogy 
egy beteget kitegyen az utczára. Ámbár ha 
akarja, hát megmondom néki. Azután vigyáz­
zon magára drága úrasszonyként.

— Vigyázok Ágnes néni, de maga se fe­
ledkezzék meg én rólam. Nemsokára úgy is 
hirt hall felőlem.

A két asszony megölelte egymást s elvál­
tak. A házmesterné ment megbízását teljesí­
teni, az özvegy pedig sietett ki a vasútra. 
Éppen annyi ideje maradt, hogy beugorjon 
egy női szakaszba s a vonat zakatolva, prüsz­
kölve robogott ki vele az állomásból.

— Ki tudja, hogy visszahozza-e még 
ide? . . .

I
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A katonai intézetek tételénél i
Papp Géza aránytalanságnak tartja, hogy 

atnig Ausztriában 28, nálunk csak 9 ilyen in- | 
tézet van. Kéri a hadügyminisztert, ha ezen!ni ' 
katonai intézetet akar létesíti* i, forduljon ma­
gyar városhoz, melyik volna hajlandó ingyen, 
vagy olcsó árban épületet va.'v esetleg telket 
átengedni. Kéri a minisztert, hogy a katonai 
intézetek tanítási anyagát és a felvételi vizsga 
anyagát hozzák összhangzásba a polgári isko­
lákkal.

Münnich Aurél és Papp Géza rövid fel­
szólalásai után

Bolgár Ferencz a tovább szolgáló altisz­
tek kérdésével foglalkozik és kifogásolja, hogy 
Magyarországon aránylag kevesebb tovább szol­
gáló altiszt van, mint Ausztriában.

Jekelfalussy altábornagy kijelenti, hogy a 
szolgálat érdeke kizár minden további szabad­
ságolást. Papp Gáza kérelme azonos azzal, mit 
a bizottság jelentése mond s igy arra a szóló 
ki nem lerjeszkedhetik. A bécs újhelyi intézet 
felvételi vizsgálata és tanulási anyaga azonos 
a középiskolákéval. Bolgárnak azt feleli, hogy 
Ausztriában jobban lehet gondoskodni a kiér- 
demült altisztekről, mint Magyarországban, mert 
Ausztriában minden hivatal állami kezelésben 
van s igy az ottani altiszt szívesebben marad 
szolgálatban.

llakovszky István tiltakozik a jelentés 
ama részé t-llen, melyben az olvasható, hogy 
a Weisz Manfréd-féie konzervgyárat megvette 
a hadügyi kormány, mert a delegácziót meg 
sem kérdezték a vételről. Ez az ország uj 
nagy megterhelése anélkül, hogy a delegáczió 
beleegyezett volna. A gyárat úgy szerezte meg 
a hadügyi kormány, hogy 1911-ig kötelezte 
magát, hogy a gyá. ban bizonyos megrendelést 
tesz. Majd ösmerleti a megkötött szerződést. A 
hadügyi kormány e monopóliumának meg- 
gádására két határozati javaslatot nyújt be s 
kéri annak elfogadását.

Hieronymi Károly felszólalása után Jekel­
falussy altábornagy kijelenti, hogy a hadügyi 
kormány takarékosságból vette meg és azért 
a konzervgyárat, mert szükség van reá.

Öt perez szünet.
Szünet után letárgyalták a tengerészeti 

költségvetést és elfogadták a zárszámadási 
jelentést.

ÚJDONSÁGOK.

Miniatűr kiadás.
(!) Pünkösd ünnepén a fővárosban egy fé­

nyes lovas ünnepélyt, u. n. carousselt rendez­
tek, melyen megjelent ő Felsége is, mega ma­
gyar faj főúri és nemesi családjai közül temér­
deken.

Ellenben nem volt látható az ünnepélyen 
egyetlen egy lipótvárosi polgártárs sem.

Mondják, hogy azért m radtak távol, mert 
a szereplők közt egy sem volt az ő híveik kö­
zül. Az ünnepély azért fényesen sikerűit.

Most Váradon a »Tornakör« tartott egy 
sikerült torna- és foot-ball versenyt. A rende­
zőség a bemutatandók fontosságánál fogva azt 
hitte, hogy a versenyt óriási számú közönség 
fogja végig nezni. De csalódott. Mert a tagok 
csekély számú, de intelliger s úri közönség előtt 
mutatták be képességüket.

E einte nem, csak már úgy később tűnt fel, 
hogy alig lehet látni a nézőközönség közt a re- 
czipiált polgártársak közül egy párat, pedig a 
napokban közölt statisztika szerint Varadon 

több mint minden negyedik ember közülük való. 
Az egyik szereplő mindjárt meg is magyarázta 
ennek az okát. A verseny előtti pár nappal egy 
a fentemlitett polgártársak közé tartozó orvos 
kérdezte tőle, hogy van-e a szereplők közt 
izraelita vallásu ifjú? Sajnos, — mondta ő — 
nincs, úgy 1 Aszik nem szeretik az izmokat fej­
lesztő sportot.

Ez az erőltetett túlérzékenység szánalmas 
mosolyt gerjesztett mindenkiben. A vezetőség 
megtett mindent, ha már a versenyzők között 
nem vett részt egy sem: két közülök való ügy­
védet felkért a zsűri tagságra, kik közül az 
egyik nem jött el.

A kis ügy felett a felemlités után külön­
ben bátran napirendre lehet térni. Csak egyet ' 
érdemes megjegyezni. Lapjaikban rövid egy- ‘ 
másutánban mindig jelennek meg czikkek, hogy 
a mi társadalmunk milyen széttagolt, milyen 
megoszlott, hogy vallás szerint csoportosul stb., 
de azért ők ezt egész rendes dolognak, sőt mi ' 
több, korrekt liberális felfogásnak fogják vallani. j

Pedig ha alapjában vesszük szép az a ' 
liberálismus, de persze ha mé" ilyen eseteket 
is vele takarnak be, a józan és tiszta gondol- I 
kodásu ember megundorodik tőle.

Félreértés kikerülése czéljából megjegyzem, ’ 
hogy czikkemet nem a liberálismus ellen akar- I 
tam írni, de hogy igy került ki, annak csak a 1 
helyes következtetés és a jelenségek megfigye- * 
lése dZ oka. ■

TÁJÉKOZTATÓ
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park,) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—ő-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A biboruok betegsége. Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspökünk ő Emiuentiájának 
lázmentes állapotában — mint örömmel érte­
sülünk — a javulás állandóan tart.

* Személyi hír. Nagy Ferencz, a kir. 
I törvényszék elnöke tegnap délután a belényesi

járásbíróság megvizsgálására elutazott.

* Dr. Székely István —• dékán. Négy esz- 
j leudővel ezelőtt budapesti egyetemi tanárnak

nevezték ki a váradi papnövelde tudós taná­
rát dr. Székely Istvánt, kinek már akkor is 

! országos neve volt a theologiai és filozófiai iro­
dalomban. Azóta Bjdapesten és minden kör­
ben nagy elismeréssel vannak Székely ritka 
alapos és sokoldalú tudománya és irodalmi 
működése iránt. Nem régiban közöltük, hogy i 
az Aquinói Szí. Tamásról nevezett bölcselet I 
társaság elnökének választotta meg, most pe­
dig azt a hirt kapjuk Budapestről, hogy az

i egyetem hittudományi kara a jövő évre dé- ; 
I kánjának választotta őt. Örvendünk őszinte 1 

szívből az ő szép haladásának s kívánjuk ön-
• zetlenül, hogy minél magasabbra haladjon szép 
! pályáján.

* Alapítványi hely betöltése. A nagyváradi 
I 1. szert, káptalan értesítette Nagyvárad városát, 
i hogy a kezelése alatt álló Kauzler-féle alapit- 
' ványi helyet Muntyán János elaggott gör. kath.

vallásu nőszabónak adományozta. Eddig Beney 
Péter töltötte be ezen alapítványi helyet, s J 
most azért vált meg ettől, mert nagyobb össze­
get örökölt.

•f Margeth Irén — Valéria nővér. Mond- 
' ják és igaz is, hogy ha gyermek hal meg, 

angyal lesz belőle. Nem szakad ti családjától, 
hanem im rdicsőülten is tagja marad, a család 

; gyermekébő' a család védő angyala lesz. 
; Valéria nővér jól használta fel az Ur kegyelmét. 
! O már .'.etében angyal lelkű leánykává serdült 
. s isisének ezt a bámulatos tisztaságát a

keresztényi élet ideális magaslatára helyezte; 
fogadalommal Istennek adta. Mint az oltárra 
telt virág olyan volt az ő lelke a Ur kezében- 
Elet története rövid. Folyton haladt a lelki 
tökéletességben s mikor az Ur látta, hogy már 
készen az ő koronája — magához hívta őt, 
hogy igen ; agy jutalmát megadja. Valéria 
nővér születet! 1876 nov. 9-én. Családi nevén 
Margeth Irén. Édes atyja vasúti főmérnök 
Kolozsvárott. A Szent Vincze leányai közé a 
várad-ujvárosi zárdában lépett 1898-ban s ez 
idő óta bámulatos türelemmel és művészet­
tel tanitgatta a finomabb női kézi munkákat. 
Fogadalmát már betegségében telte s ezen 
kínos fél év alatt, míg betegsége tartott, meg­
mutatta, hogy nem csak a kereszt árnyéká­
ban, de a kereszten is hű az ő égi választott­
jához. Egyszerű ravatala az Immaculata inté­
zet egyik szobájában van felállítva, honnan 
pénteken délután 4 órakor kisérik örök 
nyugalomra. Emléke példa marad testvérei 
előtt.

* Beteg képviselő. Mint értesülünk. Csá- 
volszky Lajos orsz. képviselő súlyos betegen 
fekszik budapesti lakásán.

* A reáliskola tanulmányi útja. Vasárnap 
virradóra a reáliskola felsőbb osztályaiból 52 
diák és a tanári kar öt tagja indul el három 
napig tartó tanulmányi útra. Biharmegye há­
rom nagy ipartelepét, a tatarosi, dernai és 
fekete erdei gyárakat nézték meg. A kirán­
dulás rendezője Gábor Áron tanár volt, ki 
mind a Programm kidolgozásánál, mind az 
immergens eseteknél igazi rendezői talentum­
nak bizonyult. Az intézet tanári karából részt 
vettek a tanulmányi utón Dr. Tóth Mihály, 
Vidovich Béla, Pálffy Béla, Gábor Áron és 
Kardován Károly. Más rovatban bővebben 
esik majd szó e kirándulásról, de itt is meg­
jegyezzük, hogy ilyenféle kirándulások ilyen 
tapintatos vezetés mellett mind a tudás bő­
vítése, mind a helyes társadalmi felfogás ki­
alakulására igen jó hatásúak, mert itt alapo­
san, szemléltetve, szak magyarázat mellett 
figyel meg mindent a diák, másrészt látja a 
munkás osztály nagy fáradságu, sőt veszélyes 
foglalkozását és megtanulja szeretni ezt a 
társadalmi osztályt — becsülni az ipari pályá­
kat. Erre a tapasztalatra pedig igen nagy szük­
ség van most, mikor a szellemi proletariátus 
oly ijjesztően nagy. Tegnap tértek haza a 
kirándulók tanulmányi uljokról, felüdülve, ta­
pasztalva, uj munka kedvre hangolva.

* Zichy Jenő Mirkó trónörökös esküvő­
jén. A montenegrói fejedelem Zichy Jenő gró­
fot meghívta fia Mirkó trónörökös julius 
12-iki esküvőjére. Zichy Jenő fényes magyar 
szolgakisérettel az esküvőn részt vesz.

* Megégeti a boltjában. Grünbaum Már­
kus sátoralja-ujhelyi kossuth-utezai nagy fü- 
szerüzletében tegnap hajnalban tűz ütött ki. 
Grünbaum fél 5 órakor észrevette a tüzet és 
az üvegajtón át, a mely lakását az üzlettől el­
választja, berohant az üzletbe, hogy kész­
pénzét és üzleti könyveit megmentse és a 
belülről keresztvasakkal elzárt boltajtót ki­
nyissa. Hasztalan erőlködött, a boltajtót nem 
sikerült kinyitnia. Az utczáról csákányokká5 
igyekeztek az emberek az ajtót feltörni, de 
lehetetlen volt. Azalatt benn az üzletben 
egyre terjedt a tűz és a bolt annyira meglelt 
füsttel, hogy Grünbaum, a ki a város ég ik 
legtörekvőbb és legtiszteltebb kereskedője volt, 
megfult és összeégett. Holttestét a bolttsjló 
előtt találták guggoló helyzetben. Az űzet 
teljesen leégett. A kár 20.000 Korona. A sze­
rencsétlenül járt k* reskudő f< .esege és egyet­
len fia iránt városszerte nagy részvét nyilvánul.
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* Pável püspök temetése. A nagyváradi 
gör kath. egyházmegye feledhetlen emlékű fő­
pásztorának: Pável Mihály püspöknek földi por­
hüvelyét még hétfőn Átszállították a fürdőből 
Falu Szlatinára, ahol a templomban helyezték 
ravatalra. A jótékony főpap teljes püspöki dísz­
ben, fején a főpásztori koronával, légmentesen 
elzárt fekete massiv érczkoporsóban nyugszik. 
Körülötte gyertyák égtek s a koporsó lábánál 
az összegyűlt papság felváltva imádkozik. Az 
átszállítást a mármarosszigeti temetkezési intézet 
eszközölte, hat lovas gyászkocsin. A temetésre 
odaérkezett Mihályi érsek, Hosszú és Bunea 
pápai praelatusok és több pap kíséretében; 
ugyancsak még kedden megérkeztek, Szabó 
János szamosujvári és dr. Radu Demeter lugosi 
püspökök, kíséretükkel; a belényesi gymnasium 
tanári karából tiz tag, a környék előkelősége és 
a lakosság óriási számban. A temetés — mint 
tudósítónk távirja — tegnap, szerdán délelőtt ' 
impozáns egyházi gyászpompával ment végbe. 
Ezrekre tehető a megjelentek száma, köztük a 
magyarországi gör. kath. egyház főpapjai, majd­
nem teljes számban. A szertartás az engesztelő 
gyászmisével vette kezdetét, a mely után be­
szentelték az elhunyt egyházfejedelmet. Úgy a 
szent misét, mint a temetési szertartást Mihályi 
érsek végezte, Szabó János és Radu Demeter 
püspökök, dr. Laurán Ágoston, Hosszú és 
Bunea pápai praelatusok, Nyes Mózes kano­
nok és még mintegy negyven alsóbb pap segéd­
lete mellett. Biharmegye képviseletében Szu- 
nyogh Péter alispán, Papp János főjegyző és 
Varró Domokos kir. főmérnök; Nagyvárad város 
képviseletében pedig Boráé Ferencz főjegyző 
és Komlóssy József tanácsnok voltak jelen a 
temetésen. Mármarosmegyél b. Roszner Ervin 
főispán, az alispán és több főtisztviselő kép­
viselték. Megható volt a földnépe ezreinek fáj­
dalma, a mely jótevőjének koporsójánál meg­
nyilatkozott. A váratlanul elhunyt főpap hült te­
temeit az általa építtetett családi sírboltban 
helyezték nyugalomra. — A temetés idejében a 
nagyváradi g. kath. székesegyházban Kőváry 
Tivadar nagyprépost pontifikálta a nagy gyász­
misét, a káptalan itthon levő tagjai és az alsóbb 
papság segédletével. A gyászmisén jelen voltak 
Vinkler József vál. püspök, Reiser Antal, Grócz 
Béta r. kath. kanonokok, a r. kath. papnövelde 
tanári kara és a növendékpapok. — Tegnap 
még mindig érkeztek a részvéttáviralok a püs- • 
pöki titkári hivatalhoz. A többek között táv­
iratban fejezte ki részvétét Fopea Miklós karán- 
sebesi gör. kei. püspök, a megboldogult iskola­
társa továbbá báró Gerliczy Ferencz nagybir­
tokos, az aradi gör. keleti konzisztorium, a 
naszódi tanári kar és rnég számosán.

* Béla király névtelen je.yzője szobrát 
az eddigi szándék szerint a királyi várlak 
krisztinavárosi szárnyépülete előtt, az Attila- 
körut és a Palola-ul közötti téren akarták 
felállítani. Széli Kálmán miniszterelnök tegnap 
leirt Halmos János polgármesterhez, hogy a ' 
szobrot újabb elhatározás szerint a város- | 
ligeti volt Széchenyi-szigelen, az ott épülő j 
történelmi emlékek által képezett téren akar­
ják elhelyezni. A miniszterelnök kéri az emlí­
tett terület sürgős átengedését, hogy ő felségé­
nek az elhelyezés iránt előterjesztést tehessen.

* Későn jött miniszteri leirat. A belügy­
minisztériumból most olyan leirat érkezett 
Nagyvárad városához, amely már idejét múlta. 
A május havi közgyűlésen kimondotta a tör­
vényhatóság, hogy a közvilágítás kérdését nem 
komplikálja a villamos vasul ügyével, hanem 
attól függetlenül oldja meg. A belügyminiszter 
most megsemmisité a közgyűlés határozatát s 
újból ajánlja, hogy a két kérdés egyesítését 
fontolja meg a város. Fejtegeti azt az előnyt,

amely a városra háramlik az által, ha a vá­
ros a közvilágítás és a villamos vasút ellátá­
sára egy közös villanyfejlesztő telepet létesít. 
A biztosíték letételére pedig a közúti vasút 
nem kötelezhető. — A miniszter ezen határo­
zata azonban már tágytalan, mert Nagyvárad 
város törvényhatósága legutóbb tartott rend­
kívüli közgyűlésén másként határozott a világí­
tási kérdésben s a közúti vasúttal is megegye­
zésre jött — Kapcsolatosan megemlítjük, hogy 
dr. Rosenthal Mór ügyvéd megfelebbezte a 
törvényhatóság azon határozatát, hogy a vá­
ros világítására szolgáló villamos telep és fel­
szerelés kiépítését a Gancz-czégre bízta. Azt 
kifogásolja a felebbező, hogy nem hirdettek uj 
nyílt pályázatot. Azt hiszszük, hogy kár voB 
azért a 4 korona bélyegért, amit a felebbezésre 
ragasztott a felebbező.

* Vámszedési jog. A kereskedelmi minisz­
ter Gáborján községnek ideiglenes engedélyt 
adott, hogy a Berettyó-hidon a vámszedést 
gyakorolja, addig, mig erre vonatkozólag a 
szabályrendelet elkészül.

* Számonkérőszék a városnál. Tegnap 
vette kezdetét dr. Beöthy László főispán veze­
tésével a számonkérőszék, melyet minden év­
ben szoktak tartani a városházán. Kíséretében 
voltak a törvényhatóság részéről Hlatky Endre 
ügyvéd, Darvassy Lajos tanácsos, továbbá 
Reindl főispáni titkár. Első sorban a rendőrség 
vizsgálatát kezdte meg. Megtekintette az elő 
adók kiosztási könyveit, megvizsgálta a bűnügyi 
osztály ügyvezetését. Eddig a bizottság min­
dent rendben talált. A számonkérést csak hol­
nap folytatják, mivel ma közigazgatási bizott­
sági ülés van.

* Debreczen az. önálló vámterületért. 
Nagyvárad városa a képviselőházhoz intézett 
feliratát az összes törvényhatóságokhoz meg­
küldte pártolás végett. Debreczen város jogügyi 
bizottsága tegnapelőtt tartott ülésében tárgyalta 
az átiratot. Erre vonatkozólag egy egyik debre- 
czeni lap a gyűlés lefolyását tárgyaló czikké- 
ben a következőket írja:

Következett Nagyvárad város átirata az 
önálló vámterületre vonatkozólag. Feliratot 
intéznek ugyanis a képviselőházhoz, az ön­
álló vámterület mellett és pártolás végett 
küldte meg Nagyvárad Debreczen városához. 
A bizottság azonban hamar átesett a dol­
gon, amennyiben, mikor V cs >y Imre elnök 
kijelentette, hogy »következik az önálló vám­
terület«, egyszerre hangzott fel minden ol­
dalról:

— Pártoljuk! Pártoljuk!
Varga Károly jegyző, ennélfogva félre­

tette az aktát és folytat ák a tárgy­
sorozatot.

* A kövezési szabályrendelet. Nagyvárad 
város az utóbbi évtizedben nagyon sokat fejlő­
dött, de az utczák ma is olyan elhagyatott 
állapotban vannak, mint azelőtt. A tanács a 
járdák egész Összegét a háztulajdonosoktól 
akarta beszedni, bizonyos évi törlesztéssel, a 
törvény hatóság azonban ezt leszavazta. Az 
ekként elkészített szabályrendeletben az a leg­
nagyobb újítás, hogy jövőben bármely anyag­
ból készült járda költségének egyharmadát a 
háztulajdonos viseli. A belügyminiszter most 
visszaküldte pótlás czéljából a szabályrendele­
tet. Mindjárt a czimet a következőkben szabja 
meg »Szabályrendelet a kocsi és gyalogutak 
burkolásáról.« Leglényegesebb módosítást a 12. 
§-on kíván. Az eredeti szerint ugyanis ha a 
ház más tulajdonába megy át, — a bírói ár­
verést kivéve — a fennálló járda költséget az 
uj tulajdonos köteles fizetni, e helyett a minisz­
ter azt teszi a szabályzatba, »hogy ha telek­
könyviig be van kebelezve a zálogjog.« A 

miniszter ezen intézkedése folytán a város 
utczáinak kövezése ismét késik.

* Névmagyarosítás. A magyar királyi bel­
ügyminisztérium kiskorú Katz László bereltvó- 
ujfalui illetőségű lakos családi nevének Ko­
vácsra és Lény Albert nagyszalontai illető­
ségű lakos családi neyének Lakatos-ra kéri 
átváltoztatását engedélyezte.

* A 400 000 koronás kölcsön. Nagyvá­
rad város tanácsának számítását nagyon meg­
zavarta a Bazár-szoros kibővítése és a szín­
ház építése folytán eszközölt kisajátításokra 
vonatkozó kúriai döntés, amely jóval na­
gyobb összegben állapította meg a Mayr- és 
Weiszlovits-házak kisajátítási árát. Ezáltal 
az őr-utezai iskolára és a városháza építésére 
felvett összegek csonkultak. Nagyvárad város 
tanácsának javaslatára a hiány pótlására 
400,000 korona folyószámla kölcsön fel­
vételét határozta el a város közgyűlése. 
Úgy az őr-utezai iskolát, mint a városhá­
zát már épitik s a munkálatokkal igen előre 
haladtak. A belügyminiszter a 400,000 ko­
rona kölcsön felvételét jóváhagyta, leiratá­
ban azonban helyteleníti, hogy a fedezet biz­
tosítása nélkül hozzáfogtak az építkezéshez s 
kijelenti, hogy jövőre nézve hasonló el­
járásért anyagilag is felelőssé teszi a tanács 
tagjait.

* Aki a szemével megfogja a tolvajt. A 
napokban esett meg a nagyváradi vasúti állomá­
son a következő, eléggé humoros történet. Egyik 
nagyváradi iparos utazott Kolozsvár felé. Meg­
lehetős korán menvén ki az állomásra, sétálga­
tott a perronon. A mint egyszer megakarja nézni 
az óráját, arra a kellemetlen meglepetésre jött, 
hogy az órája a lánczczal együtt eltűnt. Mind­
járt a vasútnál bejelenti a dolgot a rendőrségnél, 
hol azt a lakonikus választ nyerte, »Honnan tud­
juk mi azt, hogy ki volt. Majd megindítjuk a nyo­
mozatid.« (j pedig gondolt egyet. Ha ti nem tud­
játok meglógni a tolvajt, majd megfogom én. Az 
állomáson lézengő gyanús alakokat jól szemügyre 
vette, különösen pedig egyet, a kiből legjobban 
ki lehetett nézni az eltulajdonitási szándékot 
Oda fordul az illetőhöz, jól a szemébe néz s fülébe 
súgja: »Elvtárs ur, nem látta az órámat?« Az ipse 
mosolygott s kihúzta zsebéből a keresett órát. Mi­
kor aztán valaki kérdezte az illető urat, a ki az 
óráját ily ötletes módon kerítette vissza, hogy miért 
nem jelentette fel a tolvajt, igy felelt: Fogjon 
a rendőrség magának tolvajt, én ugyan nem fo­
gok nekik.

* Dkg-, omlás. Máramarosvármegyé taracr- 
közi járásában májüs 29-érő! 30-ára virradó 
éjszaka a Németmokra és Orossmokra köz­
ségek közt lévő, tölgy erdővel koszoruzott szik­
lahegyet a hat heti esőzés megbontotta, minek 
következtében a hegy 40 holdnyi területen le­
szakadt és eltemette a Mokránka folyó medrét 
A viz a hegyomlás mögött mint valami vizfogó- 
ban mindaddig nőit, mig óriási erejével el nem 
mozdította az akadályt és azután a sárrá 
olvadt hegytorlasz egy részével elöntötte a két 
Mokra községet Mikor a 40 holdnyi sziklás­
földes erdőszakadék leomlott, a két faluban oly 
erős légnyomást éreztek, hogy a legtöbb ház 
ablaka bezuzódolt. Óriási veszély fenyegette 
nemcsak Német- és Oroszotokra községeket, ha­
nem a Taracz folyó egész vidékét is több száz 
holdnyi területén. Bikó István főmérnök a vár­
megyei hatóságok utasítására a járási főszolga­
bíróval azonnal a helyszínére utazott. Itt kon­
statálták, hogy a Mokránka folyó kiszorittatván 
medréből, másfelé özönlött egyenesen neki a 
községeknek, ahol a csokoládé szin folyó min­
den sárral vont be. Az akadályt roppant nehéz 
eltávolítani, még ha ezer és ezerember érkezik is 
segítségre, mert a 4C holdnyi leomlott erdő­
terület, az átázott föld és sziklaréteg csaknem 
hig állapotba jutott, úgy hogy az emi. erek de-
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rékig belesüppednek a dolgozásnál. A szegény 
lakosok mindenüket elvesztették, a mit termel­
tek és házaik is beomlással fenyegetnek. A 
vármegye már eddig több mint 20,000 koronát 
utalványozott a további veszedelem elhárítására. 
Mint újabb hírek e hó-áról jelentik, a szikla­
hegy mindkét felöl újabb csuszamlással fenyeget}

x Tulhalmozott raktár miatt az összes 
nyári battist ingek, rendkívül leszállított áron 
kaphatók

iíóth M. Utóda
kalap és úri divat üzletében. Férfikelengyék 
méret szerint gyorsan készíthetők.

TANUGY.

Érettségi a reáliskolában. A szóbeli 
ére'.’ségi vizsgálat folyó 2., 3. és 4-én tartatott 
meg a helybeli állami főreáliskolában, Nála- 
falussy Kornél tankerületi főigazgató elnöklete 
alatt, ki az alant irt eredményt lelkesítő sza­
vak kíséretében hirdette ki tegnap délután.

Jelesen érett 2: Balogh Pál és Singer Zol­
tán: jól érett 3: B.hari Endre, Ney Andor és 
Rosenfeld rpád; érett 11: Bonácz János, Fe­
hér Dezső, Gotlieb Géza, Hegedűs Nándor, 
Káituánczhelyi Lajos. Kenéz Andor. Ritter 
D<ső,Rosinger Sándor, Schosser Gusztáv, 
Schwarztz Géza és Weinberger Izsák. Javító 
vizsgálatra utasittatott 5, egy évre vissza­
vett» telt 7.

IRODALOM.

Egyháztörténelmi emlékek a ma­
gyarországi hitújítás korából. Szerkesz­
tették Bunyitay Vincze, Rapaics Rajmund és 
Karácsonyi János. Első kötet: 1520—1529. 
Budapest, a Szent István-Társulat kiadása, 
1902. ra 20 korona.

A magyarországi hitújítás történelmében 
reég mindig sötétben tapogatózunk. Bármily 
érdekes és közmivelődésüokre, irodalmunkra, 
sőt egész történelmi fejlődésünkre nézve bár- 
ír. y fontos is volt ez a korszak, még eddig 
mindig rejtve voltak a források, melyek­
ből a korszak igaz képe összeállítható lelt 
volna.

Mi maradi tehát nekünk? Maradtak a jó- 
m ■ elfogult protestáns történetíróktól össze- 
áimodozott könyvek, melyekből akárhány ka- 
tl: likus olvasó is a legferdébb tanokat fogadta 
el és hirdette, szemben a világos való­
sággal.

Nagy szükség volt végre valahára nap­
fényre hozni a magyar hitújítás korának tör­
ténelmi okmányait, hadd lá.suk hát, mennyi 
a", igaz a sok dicsekvésből ?

< ‘szintén megvallva, ezt a vállalkozást első 
sorban valamely protestáns irodalmi társulat­
tól vártuk volna. Hiszen az ő felekezetűk szü­
letéséről volt szó, nekik kellett volna első sor­
boa összeállítani e születésnek okirati emlékeit. 
Miért, miért nem, ez a vállalkozás protestáns 
részről elmaradt s a magyarországi hitújítás 
kora talán mindvégig homályban marad vala, 
ha nem vállalkozik az emlékek kiadására Ma­
gyarország egyik legelső irodalmi társulata, a 
Szent István-Társulat.

Ez a hazafias és vallásos missziót telje­
sítő kiváló egyesület fogott neki a nagy mun­
kának. Képzeltebb, pártatlanabb helyről meg 
sem indulhatott volna a vállalat. A reformá­
ció kora úgyis az a korszak, melyei a leg­
vakmerőbben meg szoktak hamisítani, olyan 
kezekbe kellett tehát letenni az emlékek ösz- 
szegyüjtését, a melyek elfogulatlansága kétségen 
fölül áll.

Ilyeneket sikerült találnia a‘Szent István- 
lársulatnak, mikor a nagy okmánytár szer­
kesztését Bunyitay Vincze, Rapaics Rajtnund 
es Karácsonyi János kezére bízta. Mind a 
hárman kiváló oszlopai a magyar tudomá- 

yosságnak és a mi bennünket, nagyváradiakat
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igaz büszkeséggel tölthet el: ketten közzölök a 
nagyváradi I. sz. egyházmegye kiváló tagjai.

Evek hosszú sora alatt a három férfiú 
mintegy hat kötetre való anyagot szedett össze 
a különféle levéltárakból: Bunyitay Vincze 
Budapesten, a bécsi titkos levéltárban s az or­
szág keleti és éjszaki levéltáraiban, Rapaics 
a már kiadott gyűjteményekben, Karácsonyi 
János (előtte pedig egy darabig Timon Akos 
egyetemi tanár) a bányavárosok és a nyugati 
részek levéltáraiban kutatott és pedig egyelőre 
csak az 1520 —1570. évekre terjedő anyag 
után.

Ez 50 évről hatalmas okirati anyagot szed­
tek össze tudósaink s annak első közlését 
veszi az olvasó a most megjelent, 1520—1529-ig 
terjedő kötetben.

Már ebből a kötetből is kiviláglik egy 
nagy tanulság: az, hogy a hitújítás egyáltalán 
nem terjedt olyan gyorsan és nagy mértékben, 
mint a hogy történelmi kézikönyveink eddig 
mesélték. A XVI. század huszas éveiben egy­
általán szó sincs még komolyan vehető hit­
újításról. Forrongnak az elmék, itt-oll felbukkan 

i az uj tévlanok egy-egy hirdetője, de aztán le 
! is tűnik. Az, hogy már akkor egész községek 

áttérlek volna Luther tanára, egyszerű mesének 
bizonyul. Még maguk az uj prédikátorok sem 
hirdették az elszakadást.

Ez már egy becses tanulság, mely rög­
tön más világot vet történelmünk néhány vé­
res lapjára; mondanunk sem kell, hogy ez a 
világosság nem tisztán vallási jellegű, hanem 
van a kö/lötl emlékekben egyéb megbecsülhe­
tetlen korfestő anyag is.

Az első kötet átolvasása után az a meg­
győződésünk, hogy a magyar hitújítás történel­
mének megírása még csak ezután fog kö­
vetkezni, majd ha ez emlékgyüjtemény leg­
utolsó kötetje is megjelenik.

Épp azért igazi tudományos eseményként 
üdvözöljük a hatalmas vállalat első kötet- 
jét s üdvözöljük a tudós gyűjtőket is, kik e 
nagy munkájukkal a hazai történetírás kö­
rül feledhetetlen érdemeket szereztek maguk­
nak, dicsőséget a kaiholikus tudományos­
ságnak.

A Szigligeti-Társaság drámapáíyá- 
í zata. A Szigligeti Társaság pályázatot hirdet 

egy egész színházi estét betöltő középfaju 
színműre, melynek tárgya a magyar történelmi 
múltból, vagy a magyar társadalmi életből 
van merítve. Pályadij 800 (nyolezszáz) ko­
rona; pályázati határidő: az 1902-ik év ok­
tóber 31-ike. A pályaművek idegen kézzel, 
tisztán és olvashatóan Írva, jeligével ellátva 
jeligés zárt borítékban, a szerző nevét tartal­
mazó levél kíséretében, a mondott, határnapig 

• a »Szigligeti-Társaság elnökéhez Nagyváradon« 
i czimezve küldendők be. A pályázatban min- 
i den magyar iró részt vehet; a pályadij csak 
' abszolút irodalmi becsű műnek fog kiadatni. 
i A pályanyertes mű a szerző tulajdona ma- 
' rad, a ki azonban köteles leend azt a nagy­

váradi Szigligeti-színháznak eiső előadásra díj­
talanul átengedni, illetve a müvet legalsóbban 
ott előadatni. A Szigligeti-Társaság Nagyvára­
don, 1902-ik évi junius hó 3-án tartott választ­
mányi ülése határozatából. Ráül Ödön elnök, 
Bodor Károly titkár.

Magyar Remekírók, A Franklin-féle 
Magyar Remekírók az által válnak igazán 
nemzeti művé, hogy kizárólag magyar klassi- 
kusokat tartalmaznak. Azt a szép tervet, hogy 
az összes magyar remekírókat egy nagysza­
bású gyűjteménybe egyesítse, csak a Franklin- 
Társulat vihette keresztül, mivel ez a társulat 
szerezte meg kizárólagos tulajdonjogát azon 
remekírók müveinek is, melyeknek kiadási joga 
törvény szerint még fel nem szabadult. Tehát 
csakis a Franklin féle Magyar Remekírók 
gyűjteményében találhatók fel az összes ma­
gyar klassikusok; Arany János, Arany László, 
Bajza József, Czuczor Gergely. Garay János, 
Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mi­
hály, Vajda János és Vörösmarty Mihály mü­
veit más kiadó nem bocsájthatja közre —ezek 

i nélkül pedig a magyar remekírók összkiadása 
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el sem képzelhető. A Magyar Remekírók 3 
koronás havi részletfizetés mellett megrendel­
hetők lapunk kiadóhivatala utján; e végből je­
len számunkban foglalt hirdetés rendelőlapja 
kivágandó és aláírva beküldendő.

Igazságszolgáltatás.

Az Andrássy-szobor a bíróság előtt.

Zsúfolt teremben tárgyalták tegnap a buda­
pesti büntelőjárásbiróságnál az Andrássy-szo- 
bor körül támadt rágalmazás! pöröket. Előbb 
tudvalevőleg csak Zala György szobrászművész 
titkára, Kerényi János jelentette fel a Beschor- 
ner-féle érezöntőgyár volt igazgatóját, Titteldmf 
Aladárt. Ez ugyanis írásos panaszszal fordult a 
miniszterelnökséghez, előadta, hogy az An- 
drássy-szobor öntését a gyár előbb 43.500Jfo- 
rintérl volt hajlandó végezni, de később 73.500 
forintra emelte fel ajánlatát. Az áremelés pedig 
azért történt, hogy a külömbözet nagyrészét 
Zala kapja s jusson abból 5000 forint a 
Közmunkatanács egy tagjának, valamint 1000 
forint Kerényinek is.

Tilteldorf — a feljelentés szerint — mind­
ezt Kerényitől hallotta volna, akkor, a mikor 
még ő volt a berlini Beschorner-gyár buda­
pesti igazgatója. Kerényi panaszát a minap 
már tárgyalták, de elhalasztották, mert idő­
közben Zala György is panaszosként lépett fel. 
A művész két rágalmazást kért konstatálni. 
Egyet a miniszterelnökséghez intézett beadvány 
miatt, a másikat pedig azért, mivel Titleldorf 
megismételte vádjait Ligeti Miklós, Jankovich 
Gyula és Radnay Gyula szobrászok elölt is.

Zala a feljelentésében előadja, hogy a vád 
egyéni becsületét támadja alaptalanul. Neki 
semmi befolyása nem volt arra, hogy ki kapja 
a szobor öntését, mert ez t szlán a végrehajtó­
bizottságtól függött, melynek báró Ppdma- 
niczky az elnöke. A vád tehát merő koholmány. 
Tegnap együttesen tárgyalta dr. Székács Aladár 
bíró Zala és Kerényi panaszait. Zala György 
dr. Steiner Béla ügyvéd kíséretében jelent meg, 
Kerényit dr. Friedmann képviselte, Titteldorf- 
nak dr. Pollák Illés a védője. A művészvilág 
sorából sokan hallgatták a tárgyalást, melyet 
a biró 10 órakor nyitott meg s a melyre már 
említett művészeken kívül beidézték még tanú­
ként: Róna Józsefet, Tóth Istvánt, Telis Edét 
és Hauszmann Istvánt.

A biró kihallgatja Titteldorfot, Kerényi 
pótpanaszára és Zala György két rágalmazást 
vádjára.

Titleldorf: Tagadom, hogy én azt állítot­
tam, hogy a közmunka-tanács egy tagja meg 
lett vesztegetve. Ezért felesleges az erre vo­
natkozó tanuk kihallgatása. Én Zala urnái jár­
tam, hogy pártolja a 43.000 forintos költség­
vetést s ő ezt megígérte . . .

Zala: Nem igaz.
— Nyolcz n?p múlva beszéltem a titká­

rával, Kerényivel a New Yorkban. Es ekkor 
diszkréczió mellett ’ következőket mondotta: 
»Az államnak van elég pénze*, adjunk be 
hát egy magasabb ajánlatot s a dift’erencziát 
adjuk Zala urnák, hozzátette, hogy nem keli 
készpénz, az elszámolható lesz.

Székács biró: Ennyi volt?
— Mondta még Kerényi, hogy a köz­

munkatanács egy tagja is kap, nehogy más 
kapja a munkát, 5000 forintot, meg ő is 1000 
forintot.

— Miért mesélte aztán el a dolgot a szob­
rászoknak ?

— Mert Zala ur azt hiresztelle, hogy en­
gem agyonlő.

— Mikor tett feljelentést a minisz­
ternél ?

— 1902. íebruárjában.
— Es mikor szólt a szobrászoknak ?
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— Utóbb. . .
A biró felhívására most Kerényi vakmerő 

hazugságnak bélyegzi Titleldorf állításait s 
utána Zala György szólt a dologhoz. Alig tudja 
— ugvmond — indulatát fékezni. Itt nem pro­
vízióról, hanem egy egész élet becsületéről 
van szó EngeuJ _ kiáll Zaja módfelett indu­
latosan — ne akarjanak valami provízió-kér­
désben agyonütni. ,

A művész annyira Vérzékenyül. hogy szo­
kni se tud, szinte zokog.

A bíró: Kérem nyugodtan lenni s egy kis 
pihenő után méltóztassék folytatni.

Zala. Nos, megkörnyékezték titkáromat, 
de ne támadják az én becsületemet is mert 
engem mindenkor csak a művészi ambiczio 
vezetett.

A bíró: Tessék lecsillapulnü
Zala (még izgalottabban): Nekem nem 

provízió kell, én ehez az ügyhöz az eleiemet 
kötöttem! ... ,

Ezután dr. Steiner Béla, Zala ügyvédje bemu­
tatja a szobor-ügyre vonatkozó aktákat, maga 
a művész pedig ismertette az egész szoborhis­
tóriát s így fejezi be:

— Itt engem egy laikus vádol és — boszu- 
ból vádol, a miért elcsapták.

A tárgyalás tart.

Takács Zoltán bankói
Harmadik napja tárgyalta tegnap a buda­

pesti kir. ítélőtábla Takács Zoltán és czinko- 
sainak bankóhamisitási bünpörét. A garma­
dára merő iratok ismertetése tegnap lett be­
fejezve.

Dr. Eltér Dezső kir. ügyész terjesztette 
elő vádbt szédét, összefoglalva röviden felebbe- 
zésének indokait.

Különösen Takács Zoltán büntetésének 
súlyosbítását Véri, mert ő volt a lelke az egész 
pénzhamisító bandának, úgyszintén Bálint 
Ferencz és Vay Lajos büntetését is kevesli. 
A többiekre is méltányosabb — részint eny­
hébb, részint súlyosabb — büntetés kisza­
bását kéri.

Szünet után dr. Vaisz Sándor, Takács vé- 
dője fogott bele védőbeszédébe, melynek sark­
tétele az, hogy Takács Zoltán a hamis ban- 
itó'sat nem forgalomba hozatal czéljából készí­
tette, tehát a reá alkalmazott törvényszakasz 
meg nem állhat. A hamis bankókészitésnek 
csak bizalomgerjesztés volt a czélja.

Utána Parall Ferencz dr.. Oravetz védője 
szólalt lel

A tárgyalást ma folytatják.

Blaha Lujza Nagyváradon. A ma­
gyar színészet legnagyobb asszonya jön 
le Nagyváradra holnap. Somogyi Károly 
színigazgatónak sikerült három vendég­
játékra megszereznie Blaha Lujzát. A 
legnagyobb magyar művésznő holnap, 
penteken kezdi meg vendégjátékait. Fé­
nyes szerepei közül a neki legkedvesebb 
hármai játsza el. Pénteken a Piros 
bugyelláris. szombaton a Kúruczfurfang 
s vasárnap Télen darabokban játszik. 
Jegyeket melyeket mérsékelten emelnek, 
ma délután három órától lehet váltani a 
színházi pénztár ál. Blaha Lujza asz- 
szony már ma Nagyváradra érkezik. Fo­
gadtatást ünnepiesnek tervezik s író 
és művész körökben az a terv is föl­
merült, hogy a legnagyobb színházi asz- 
szony tiszteletére nagyszabású bankettet 
rendezzenek.

SziflliflBti-Színház.
Folyószáoi 244. Pótbérlet 40.

Ma. CHiUflrtUkiln, W02 junius ö-éw

K A T O N í A 1 JV.
Vígjáték.

Ezt követi:

Parasztbecsület.
Opera.

SZEMÉLYEK:

Lucia, fogadósné -— — — Székely Anna
Turiddu, fia — — — — Perényi József
Alfio, fuvaros — — — Pintér Imre
Lóla, felesége— — — — L Pogány J.
Santuzza. pórleány — Wernier Róza | 
HBLYARAKt Nagypáholy 1 ü. aszinú és első * 
emeleti páholy « frt. Másodemeleti iioly 4 forint, i 
Zsölye 1 frt SO kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 1 
1 frt Erkélyülés 1-ső sor 00 kr.. közép 2-ik sor f 
BO ke, Hrkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. ti. emeleti t 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és ? 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. , 

Egy szinlap 1<> kr.
Jegyek előre válthatók d. e. 10-íől 12 óráig, d. u. I 
3-lói 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep- | 

napokon este 6 ómkor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, junius 6-án

Utazó föhe rezegek
Bécs, junius 4. Frigyes főherczeg tegnap 

este Hegyeshalomra utazott. Erzsébet foher- 
czegnő gyermekeivel, Maria Anna ér» Maria 
Henriette főherczegnőkkel, továbbá Albrech fő- 

; herczeggel tegnap este fürdőzés végett Karls- 
badba utazott. (M. T. I.)

Menyegző' elől a halálba
Budapest, junius 4. (Saj. tud. táv.) 

Frey Kálmán előkelő füszerkereskedő 
leánya a Mariska, kinek pár nap múlva 

' lelt volna a menyegzője, ma délben az. 
egész család jelenlétében sósavat ivott. 
A súlyos belső sérüléseket szenvedett 
menyasszonyt, a gyorsan érkezett orvosi 

’ segítség nem tudta már visszaadni az 
életnek. Vőlegénye karjai között iszonyú 

■ kínok közölt meghall. Tettének oka is- 
, meretlen.I

A perzsa sah Karlsbadhan
Karlsbad, jun. 4. A perzsa sah ma 

1 reggel 8 órakor ideérkezett. (M. T. I.)

Vereenigingi búrok a béke ellen
London, junius 4. A Times jelenti 

‘ Pretoriából e hó 1-éről: N vereenigingi 
\ búrok között az angol kormány végleges 
í feltételei élénk vitára adtak okot. Noha a 
! szónokok legnagyobb része hevesen kikelt 
1 a békeföltételek elfogadása ellen, az el- 
i fogadás mégis majdnem egyhangúlag 
1 történt. (M. T. 1.)

Az angol király és a búr 
békekötés

I
London, junius 4. Edvárd király vasár­

nap éjjel a következő táviratot intézte Mil- 
nerhez:

Rendkívül örülök a búr haderők meg­
hódolásáról szóló hírnek és a legmelegeb­
ben gratulálok önnek ahoz az ügyességhez, 
a melylyel a tárgyalásokat vezette.

Kitchenerhez a következő táviratot intézte 
a király:

Legbensőbb szerencsekivánataimat az 
ellenségeskedés beszüntetéséhez A parancs­
noksága alatt álló vitéz csapataimnak is 
legmelegebben gratulálok ahhoz, hogj ezt 
a hosszú, nehéz hadjáratot oly dicsőséges, 
sikeres befejezésre juttatták.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR !
!

Csütörtök-. A parasztbecsület (Wernier 
Róza felléptével.

Péntek: Piros bugyeláris. (Blaha Lujza fel­
léptével.)

Szombat: Kurucz íurfang (Blaha Lujza fel- ; 
léptével.)

Vasárnap: Télen. (Blaha Lujza fellép­
tével.)

Wernier Róza. Wernier Róza, a Szig- í 
ligeti-szinház ma este bemutatkozó vendégmü- , 
v'sznöje már tegnap Nagyváradra érkezett a j 
résztvett a Parasztbecsület próbáján. A próbák 
még erősebbé fették azt a reményt, hogy 
Wernier Rózában igazán értékes' énekművész­
nőt lesz alkalma megismerni a nagyváradi 
közönségnek. A vendégmüvészrő Santuzzál 
énekli Mascagni hatalmas operájában s az 
operát Andveánszky kitűnő vigjátéka, a Kato­
násan előzi meg.

Piros bugyelláris.
Népszínmű. |

TÁVIRATOK. |

A hárinasszövetség. '
í

Rónia, junius 4. Jól értesült körök- í 
ben beszélik, hogy a szövetséges szerző- ; 
désekel Németország, Olaszország és ’ 
> Ausztria« között a legközelebbi napok- . 
ban Rómában fogják aláírni. A két jegyző­
könyvet junius 1-én adták át Viktor 
Emánuel királynak, a ki magának fenn­
tartotta az utolsó olvasást és a hét végére 
választ Ígért. A szövetséget hat évre, 
vagyis az 1898. év végéig tervezik. A 
szerződéseket Zanardelli, Prinetti, gróf 
Wedel és báró Pasetli fogják aláirni. 
(M. T. L)

Milner és Kitchener táviratilag mondtak 
köszönetét a királynak.

Összejövetel Krügernél.
Utrecht, junius 3. A Krüger elnök 

lakásán tartott összejövetel után a Pays- 
Bas-szállóban tanácskozás volt amelyben 
Wolmarans, Wessels, Leyds, De Bruyn, 
Grobler és Boeschoten búr meghízottak 
vettek részt. A búr megbízottak megta­
gadnak minden felvilágosítást. Wessels és 
Wolmarans este Hágába utaztak. (M. T. 1.)

Merénylet a nizzai orosz konzul 
ellen

Nizza, junius 4. z idjvaló orosz konzult 
ei’Y orosz alattvaló, a kinek valamilyen kér­
vényét nem intézték el kedvezően, revolverrel 
megtámadta & kezén kissé megsebesített?. A 
merénylőt letartóztatták. (M. T. 1.)
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NYILTTER,

Kerthelyiség megnyitás.
Van szerencsénk a n. érdemű közön­

ség tudomására hozni, hogy

a „Bazár44 vendéglő
kerthelyiségét,

melyet a legmagasabb igényeknek meg­
felelően rendeztünk be,

x ma, folyó hó 5-én - 
a 37-ik gyalogezred zenekara közreműkö­
désével ünnepélyesen megnyitjuk.

A tisztelt közönség szives látogatását 
kérve,

tisztelettel

3- Szauer és Dolgos.
I

Oi REGÉNY-CSARNOK. \

Tűzz el - vassal. |
I

Irta: Sienkiewicz Henrik. j2. i

III.
I

Né iáuy flop múlva vidáman haladt Skrz-'- j 
úr,.. Labnic hiú. Á 1<J‘. k a Dnyeperen, s a | 
«éles pusztai u-oii Zuki, Semi-Mogda és Chorol j 
irányában lovagolt kíséretével. Ezen az utón Lub | 
íréről Ktevbe a sivatagon kellett keresztül ver-| 
gődm Tsechriabe a vizen kerülni. A Dnyeper- ? 
nek ■ z a vidéki- csak nem régiben is sivár ; 
pusztaság volt, szinte egészen lakatlan, s cs&k J 
a latarcsordák és a saporogiai gyülevész népek 5 
barangoltak rajta. A Sula partjain sürü erdősé- I 
gek á iottak, amelyeknek földjét nem tspodta | 
még emberi láb, s a Dnyeper mellékfolyóinak t 
mentén a gyakori kiöntésektől mocsarak kelet- | 
keztek, amelyeknek egy részét sűrű nádas és j 
viz., bozót födte. Ragadozó vadállatok tanyáztak • 
ill. s az erdőkben is sok volt a medve, a far- j 
kds és a vaddisznó, a hiuzok, az őzök és a j 
szarvasok csapatosan jártak. A mocsaras helye- | 
k csak úgy hemzsegtek a hödok s azt be- j 
széíték, hogy vaunak közöttük olyan öregek is, t 
amelyeknek megőszült a szőre. A magasra nőit, * 
dudvaban és fűben gazdátlanul csatangoltak a * 
vadlovak, gubanczos a sörényük és piros a sze- í 
műk. Csodálatos darab föld volt, félig öntu- ; 
datlauul szunnyadó, félig már meghódolt az i 
e.-'bereknek. A vizekben nyüzsgött a sok hal. > 
Minueufeli: elhamvadt házak romjai állottak s . 
Lubuie és Chorol is ilyen romok helyén épült, i 
Mint temetőben az elárvult sírköveket: ezeket ; 
is lassan benőtte a fii. A nép hite szerint itt 
is kísértettek éjfélenként az árnyak, s öreg sa- ' 
porogiaiak a tüzek barátságos és bátor- i 
ságos fényénél rémséges meséket mon- * 
dúltak róluk. Hogy csodák esnek ott az erdők j 
mélyén, ahonnan ösmeretlen, sem emberi, sem ? 
állati hangok törnek néha elő. s amelyeket i 
zűrzavaros lárma és kiáltozás ver föl, mintha i 
vadat vagy embert űznének a szellemek. A 
vizek mélyéről fölhangzott az elsülyedt városok 
harangjainak a kongása. Barátságtalan, kietlen ■ 
volt ez a vidék, földje, hol kiszáradt, hol mo- í 
csaras, nyugtalan és veszedelmes rajta az élet. | 
•lőttek a tatárok, rajtaütöttek a békés lakoso- | 
ko.,, s kifosztották őket. A saporogiai kozákok ? 
is sűrűn ellátogattak hozzájok, hogy a szép ’ 
hódfarkakat, s a finom halakat elszedjék tőlük. '■ 
Mégis mindig akadtik uj települők, akiket oda- j 
csalogatott a busásan kamatozó, szűz föld. I 
Apró telepek, majorságok keletkeztek itt is, ott 
■s igazi élet azonban csak akkor keletkezett, 

mikor a Wísniowifckiek uralma alá jutott ez 
a föld.

Már Mihály herczeg szemet vetett a kihasz­
nálatlanul heverő óriás terültre, mikor Mohi­
ján herczegkisasszonyt nőül vette. A menyecske 
hü társa lön munkájában. Mindenekelőtt lako­
sokat csalogattak az elhagyott telepekr». s h- r- 
mincz évig oltalmat biztosított nekik. Kolos­
torokat épitetett, s herczegi jogait kiferjesztet'e 
azokra is, akik eddig a saját uraik voltak, de 
szívesen mondtak le függetlenségükről, cserébe 
a herczeg védelméért, amire ugyancsak szük­
ségük volt. Jeremiás herczeg tette aztán igazán 
virágzóvá ezt a vidéket. Hatalma is megnöve­
kedőit igy, s Tsechrintől kezdve Konotopig' és 
Romnyiig ő volt az ur. Volt ugyan másfelé is 
sok birtoka, lenn a sandomiri, a volhyniai, kiewi 
és ruthén vajdaságokban, de a pu'yroloi győz­
tes birtokainak gvöngye mégis csak ez a haj­
danta puszta vidék maradt, amelybe már nem 
csaptak be a tatárhordák, sem a kozákok. A 
vad rablóhajlandóságu, nép pedig, amely eddig 
erőszakosan, támadásokkal szerezte meg a 
szükségleteit, a fegyelem jármába hajtotta fejét 
s mint valami lánczraverí harapós kutya, kény­
telen-kelletlen házőrzőnek állott. így általános 
lett a jólét, utakat, építettek, töltésekkel zabo­
lázták a vad folyamokat sott, ahol előbb nádas 
zizegett és farkasok üvöltöttek, most kattogott 
a malomkerék. A mindenfelé szétszórt szélmal­
mokat nem is számítva, több mint négyszáz 
hatalmas kereket forgatott a víz, amely mind 
gabonát őrölt. Negyvenezer adófizető lélek hordta 
a herczeg kincstárába a pénzt, az erdőkben 
sűrűn állottak a méhkasok s szaporodott a 
faluk száma. A pusztákon karámba zárták a 
vad lovakat s mellettük legelésztek a már meg­
szelídült nvájak. A rónák végtelen egyhangú­
ságát jólesőn szzakifották meg a füstölő kémé­
nyek, a lengve! és orosz templomok arany 
kupolái, szóval a sivár pusztából lakott, müveit 
föld lett.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Tőzsde jelentése.
— A »Tűnántő!« eredeti íáróatiu —

Sríéktőiade
Budapest, junius 4.

Osztrák hitel — -- — — —• — R97.—
■1s?y?- hitel — — — — — — — 701.—
Ailamvasut— — — — — — - — —■—
RimBmurányi — - ■ 509 50

STROHMAYER PAL 
siruSiáam,

Nagyvárad. Szt. László-tér 1., kishidfő.
• A volt líunz Józsei és Társa czép helyiségében.

Bejárat a Gazdasági bank alatt nem a sarkon

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi rmnbiirgi vásznak gyári raktára. 

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék 
200 koronától 100.000 koronáig’.

(^Teljesen újonnan berendezett nagy szőnyegosztály.'w
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő 
----------------minőségekben, a legolcsóbb (Irak mellett.

Paplan és matrácz vállalat.
Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás.

Magyar j >'zOosr ................ - — — 472 —
-

Hetirit'ök
tapest, junius 4

'»Vigon-kölc^ ön — - -- — - — •

Búza októberre — — —- ..._ — - 801
Búza április; . — 8.93
Tengeri - — - 5’6
Rozs okt ... — - 6 53
Zab ápr. ... — . ------ 8
Káposzta. repc.'Ä, zug. —— ------96

* b"'iaT>ést' feru- 6« Artóktöwiór. 1902. junius 4-é-r
Magyar aranyjáradák 4»,'o — — — — — 120.75
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.90
Magyar vasúti kölcsön .».«•nnyb*» 4 5,j/. 120 —
Magvarv&suti kölcsön nzfisthen — — 100.—
Magyar keleti vasúti ábamkötvény l-37ó-b.>i — 119 30
'•■’»■y»r föl ’<"w at •wit*»« k^tvSny 4^.i 98 —
Italmárösi ioc megváltási kötvény — -- 100 —
iiorvúth-Mlavónföldteheríneu.vsi thtv r.y - - «7 50
F agys ■ ryn ■oru-r.'f-Hors.e;'-'• st'" - 201.—
Tbjzszahá'vozáfiís szered! sorsier’ek Kölcsön — lo2 75 
Osztrák r*radékpapirba;. —........................ - 101 30
0 ztrák jiVadök ezüstben - - <1)130

I Osztrák járadék aranyban — —   — 120 50
i Osztrák korona járadék -- - — — .<9 70

Osztrák államsorsjegyek - 153.—
Osztrák magyar bank résivény - — — — 16 —
Magyar hitelbankríszrény - 707.50
í -’zlrál hitelintézet részvény - 692 —
Párisi vista — — — — - ■ • — - 95 27
ÚJ frankos arany (Napoleon! o'< — - 1 .07

J tWn ■•'tbiride.imi márki — — — — — — 117 25
; London vista — — — — ■- — — 240 32
I 20 márkás — - ■ - -- — 23 46

A szerkesztésért felelns:

Dr. V U (! S K I C S GYŰ L A.
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Értesítés!
Vonatkozással eddigi hir­

detésemre tiszteletiéi értesí­
tem a n. é. közönséget,, hogy

olcsóbb eladás 
már csak c hó 11-ig tart.

Kitűnő tisztelettel
F

Flejjmaii Ármin,
Nagyvárad, Kimer -tér.

Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető

Franklin Társulat kiadása

MAGYAR REMEKÍRÓK
A magyar irodalom főbb müvei.

A magyar nemzeti irodalom kincses­
házát képezi a Magyar Remekírók őö 
kötete, melyben benn van az összes 
magyar klasszikusok minden maradandó 
alkotása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyöntetű összkiadásának 
ára 55 kötetben, díszes vászonkötésbe-p.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjtemé­
nyében találhatni a magyar klasszikusok összességét, 
mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Cznczor Gergely, 
(farai János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vörös­
marty Mihály, Vajda János műveinek kiadási joga a Franklin 
Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más 

kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar iró látja el bevezető mélta­
tással és életrajzzal.

220 korona.

Ezeken kívül benn lesznek a ÍR A <« Y A R R E Hl E K I K <♦ K 
könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Cso­
konai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály. 
Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F., K s- 
faludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos. 
Madách Imre. Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky 
Gyula, Széchényi István gr., Teleki László gr., Zrínyi Miklós, Népies 

Lyra, Népballadák, Kuruczköltészet.

KEDVEZMÉNY 
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

Shakspere Összes színműveinek uj 6 
• kötetes kiadását, melynek bolti ára, 

a Magyar Remekirók-éval azonos dí­
szes kötésben, 30 korona, a Magyar 
Remekírók megrendelői 20 koronáért, 
kapják. Ez az egyedüli teljes magyar

Shakespere, Petőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, 
méltó kiegészítője a Magyar Remekirók-nak

55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő soroza-

240 koronáért, fize-

240 koronáért, fize-

koronáért, fizetendő

5 kö-

A Magyar Remekírók első 5 kötete <í. sor.) mór meg­
jelent; felévenkint jelenik meg cgy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remek-r<>k -i karónál i Shakspere ssinmüivel 
együtt 4 koronás) b'i' rékzieifi^déts mellett rendelhetők meg 
e Rendelő-lap utján, mely kivágandó és megfelelően ki­

töltve beküldendő a „TISZÁNTÚL“ kiadóhivatalához.

RENDELO-LAP
A «TISZÁNTÚL» kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a. Révai Test­

vérek Irodalmi Intézet Részvénytárs -tói Budapest, VIII., Ullöl-ut 18.
a) A «Magyar Remekírókat 

tönként 20 korona utánvéttel.
b) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 

tendő sorozatonként 20 korona utánvéttel.
c) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 

tendő 4 koronás havi részletekben.
d) A «Magyar Remekírókat» Shakspere nélkül 220 

8 koronás havi részletekben.
A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenként jelenik rneg egy-egy 

teles sorozat.
A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek 

Irodalmi Intését Részvénytársaság pénztáránál Budapesten fizetendők mind­
addig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása 
esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s le 
nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll, a portóköltség hozzászámilása 
mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részlet­
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. A vételár 
elsii reszle’e az első szállításkor utánvétetik.

Lakás és kelet:

Neu és állás;
Olvasható aláírást kérünk.

Nyomatott a Szcj'. László-nvi^jíiáb en Nagyváradon.


